
Al Sindaco 
 

All’Assessore ai Lavori Pubblici  
 
Ogg.: interpellanza via del Bruno -  rifacimento del manto stradale, banchine e realizzazione di spazi 

da destinare a parcheggio e ad opere di urbanizzazione . 
 
Io sottoscritto cons. com. UDC del gruppo Programma di Libertà  Maurizio Lucchesi premetto che: 
 

• via del Bruno è una delle vie  che mettono in comunicazione la strada  provinciale n°8 della Val di 
Nievole con il capoluogo, già oltre 20  anni or sono, quindi molto prima del boom edilizio che l’ha 
direttamente coinvolta,  presentava gravi problemi di transito ai veicoli, tanto che furono costruite 
alcune piazzole di scambio proprio per permettere allo scuolabus di percorrere la strada. 

• Oggi, quella strada alla presenza di uno sviluppo edilizio indiscriminato, non gestito come dovuto e 
non  regolamentato a dovere dall’amministrazione comunale, è stata coinvolta, da un aggravio 
demografico abnorme, in continua crescita e dall’ assenza di opere di urbanizzazione. Infatti non 
sono stati realizzati né parcheggi, né giardini, né l’allargamento della carreggiata, né realizzate ove 
possibile banchine e/o marciapiedi o spazi di sosta, non è presente nessun tipo di fognatura, né nera, 
né bianca né mista, addirittura l’acqua proveniente dalle ex scuole ( proprietà comunale) da sopra un 
ciglio sverza con un tubo direttamente nella strada. 

• L’amministrazione comunale, in pochi anni,  ha incassato in quella strada grandi somme per il 
rilascio delle concessioni, per l’edificazione  delle lottizzazioni e dei numerosissimi appartamenti 
che continuano a nascere come funghi; somme percepite come da tante altre parti del nostro 
territorio comunale e mai ridistribuite per adeguare le zone,  le UTOE e le strade  agli sviluppi 
del Piano Regolatore Generale, e nonostante che via del Bruno sia una di quelle che ha dato di più 
ora sta sofferto della mancanza di adeguamento infrastrutturale.  Le deplorevoli conseguenze ora  
sono presenti, infatti è rimasta quella atavica ed obsoleta strada asfaltata negli anni ’60 sul tracciato 
dei barrocci. 

• Gli abitanti dei nuovi insediamenti, i cantieri aperti, gli operai impegnati nei lavori e chi vi transita 
sono  condizionati da una strada non proporzionata all’aggravio edilizio in corso e sono  in grossa 
difficoltà con pericoli di non poco conto. 

 
Nel ritenere palesemente, come possiamo ben vedere sul luogo, che :  
 
1)  l’Amministrazione è inadempiente in materia di urbanizzazione, sia in questo caso, come del resto lo è 

per tutte le altre strade comunali oggetto della recente espansione edilizia; 
2) la strada si presenta malridotta specialmente all’incrocio con la strada provinciale N°8 della Val di 

Nievole, poco prima della curva in fondo alla discesa sotto le scuole proveniente da via Falorni, ed in 
altre parti del tracciato; 

3)  la mancanza di spazi a parcheggio determina grossi disagi e forti pericoli, sia per chi vi transita, sia per 
chi vi abita. 

4)  devono essere realizzate tutte quelle opere di urbanizzazione che dovevano essere costruite prima di 
rilasciare le concessioni edilizie 

5)  è necessario che sia ricollocato in altro sito il parcheggio previsto sulla discesa sotto le ex scuole, da 
individuale in una zona più densamente abitata o realizzato nel sito delle ex scuole visto che sul P.R.G. 
non è previsto, ma sul progetto della nuova struttura sì. 

 
Alla  luce di quanto sopra legittimamente CHIEDO per impegno personale e per conto degli abitanti, 
che sia risistemato il manto stradale, sia delimitata la carreggiata, sia risolto il problema dei parcheggi, 
sia realizzata l’urbanizzazione dovuta e l’Amministrazione Comunale provveda, o faccia provvedere a 
chi di competenza, a mettere mano alla realizzazione della pubblica fognatura.   
 

Per cui interpello il Sindaco e l’Assessore ai Lavori Pubblici  per  sapere: 
 

� Perché non è stato provveduto a tempo dovuto alle dovute opere di urbanizzazione in via del Bruno, 
le quali avrebbero eliminato già a monte qualsiasi disagio ; 



� Se l’Amministrazione Comunale intende risistemare il manto stradale e delimitare la carreggiata  
� Come intende risolvere il problema dei parcheggi,  
� Se intende realizzare le opere di urbanizzazione dovute, 
� Come intende risolvere il problema della fognatura tenendo conto che una civile Amministrazione 

Pubblica non deve legittimare gli scarichi nei rii delle colline e della pianura  con  i costi esorbitanti 
dei  cittadini per realizzare le necessarie strutture al fine di far ad essi sopperire alle inadempienze 
della pubblica amministrazione, con relativo danno ecologico, per l’ambiente e per il privato; 

� Quali saranno i tempi di realizzazione, e per quali realizzazioni; 
� Che aspetta la giunta ed il sindaco a mettere mano al Progetto Generale per la costruzione  delle 

fognature su tutto il territorio comunale – o forse essi hanno  “perso”  anche quel progetto come 
quello precedente dell’ing. Costagli, vedi stralcio della pianura e zona industriale quali atti non resi 
disponibili.  

 
Della presente chiedo risposta punto per punto in consiglio comunale .   
S. Maria a Monte lì  15/6/2010                     

 
Cons. com. UDC del gruppo Programma di Libertà   

 
Maurizio Lucchesi 

 


